

報道抱持人文關懷 助建美好和諧社會



隨着互聯網的日益發達，現在可獲得資訊的管道五花八門，讓人們可以通過各種方式了解到每天發生的各種大小事情。所以，在新聞傳媒快速發展的今天，社會對於以人為核心的價值觀也顯得日漸重要，正確認識到媒體人文關懷的重要性，對於新聞傳媒健康也顯得日漸重要，這樣才能營造出充滿人情味的社會輿論氛圍。

雖然新聞要求報道的是客觀事實，不過，若新聞失去了人文關懷，那報道有時候會變成好心做壞事。有一家報社為了幫助一名家境貧寒、自幼失去雙親的小男孩，特意派記者去探

訪他，期望讓他進入大眾的視野，讓更多的人幫助他。可是在採訪的過程中，這位記者卻毫不避諱地問一些引起小男孩悲痛或者是敏感的話題。結果整個訪問受訪者都處於十分悲傷、沮喪的狀態中，記者全然沒有顧及受訪者的感受。這樣子看似是為了幫助他人，實則是在不斷揭開別人的傷疤，形成了負面的刺激。節目播出後，質疑聲四起，很多觀眾不滿採訪團隊毫無下限地「賣慘」，不斷地渲染悲傷氛圍，毫不顧及他人的感受。

這種報道看似是為了說服他人，增強渲染力，更加能吸引觀眾的眼球，實際上是對受訪者隱私極大的不尊重。打着「幫助」的幌子令被採訪者無奈地忍受心靈上的傷痛，這難道不是加重了受訪者的心理負擔嗎？

相反，在汶川大地震中，雖然現場一片斷壁

殘垣，慘絕人寰，可是在報道中卻只是對這悲慘景象略略帶過，更多的是對在救援隊積極搜救下，一個接一個倖存者重獲新生的讚嘆，與對災區群眾的鼓勵聲，使得汶川——這個本來的人間煉獄在這一片鼓舞聲中終於頂住了這次天災，再次挺直了脊梁。良好的輿論導向使人們在這場災難中並沒有表現出自暴自棄，而是充滿了對家園重建的期待，使汶川能快速地復甦。

所以在報道中，對當事人最基本的尊重與關懷顯然是不可或缺的一部分。假若失去了尊重，那麼這與譁眾取寵又有什麼區別呢？這將受到群眾的詬病與不滿，是對新聞和記者群體權威的一種動搖。

如今隨着物質生活的日益豐富，人民對精神生活的要求也日漸提高，相信更高的覺悟、更

廣闊的認知以及更加明辨事理是必須的。人們對新聞報道有着更加嚴格和理性的審視，只要一絲紕漏都可能引起軒然大波，所以具有人文關懷的新聞報道才可以更加符合人民群眾對新聞的期待和要求，才能使一則新聞更具有權威性和說服力。

新聞，是幫助群眾更好地看待世界的最重要途徑，若失去了人文關懷的幫助，我想這將或多或少地對大眾的視野產生負面影響，使社會缺少了良好的輿論氛圍，使國家缺乏了人文的溫暖。

所以，以人文關懷的眼光看待這個世界、報道這個世界，我想一定可以建設出一個更美好、更和諧的社會！

◆將軍澳香島中學 林俊豪
註：標題為編者所加

仁愛堂近年針對青年發展、醫療服務、照顧者支援等方面陸續推出創新服務。在培養青年方面，仁愛堂宣布成立「仁愛堂YES青年學院」，除面向中學生及小學生的生涯規劃服務外，還會推行正向教育服務，如舉辦正向心理學應用證書課程。學院亦開設創意及創新科技（AI/VR/A等）課程，並開展大灣區青年交流服務等。仁愛堂希望協助青年人訂制「生涯規劃」路向，為年輕人提供多元化培訓，擴闊年輕人的視野，建立健康身心。

◆香港文匯報記者 康敬

仁愛堂昨日舉行「服務巡禮2023」，介紹其最新發展。仁愛堂董事局主席戴凱倫介紹，今年仁愛堂將以「擇善而行 愛眾扶群」的精神，繼續拓展及優化仁愛堂的服務，為社會上不同階層的人士提供適切支援。

6年育55隊青年夢工匠團隊

仁愛堂透過營運「仁愛堂青年夢工場」，在過去6年共8屆的「夢工匠計劃」，培育了55隊青年夢工匠團隊，當中有31隊團隊至今仍然繼續營運，如「童SEN同戲」就是由仁愛堂孵化的青年創辦的家長育兒資訊共享平台。

「計劃已為地區培訓接近200位具社區事務實踐的青年領袖，夢工匠團隊平均能夠將1元投入轉化為約3.33元的成效，充分顯示計劃的正面成

仁愛堂青年學院助學子規劃生涯

辦正向心理學課創科課等 開展灣區青年交流服務

果。」戴凱倫表示，仁愛堂將繼續提供青年社區服務，進一步深化計劃內容，務求產生更大的社會影響力。

戴凱倫向香港文匯報表示，青年領袖的成長需要互相支持，「青年團隊自己運營時遇到困難可能不知如何解決，容易感到氣餒，仁愛堂有一個共享空間，讓不同的青年夢工匠分享種種成功或失誤的經驗，大家可以互相鼓勵。」

在醫療服務方面，仁愛堂於2003年創辦香港首支流動中醫醫療車隊，為慶祝服務開展20周年，從今年7月開始至明年2月，逢每月20日所有求診市民當日可於流動中醫醫療車，免費接受內科診症及獲贈濃縮中藥一劑。仁愛堂亦將開展更多醫療車進駐新公共屋邨及「簡約小屋」，滿足更多基層市民需要。

設針灸治療神經麻痺癌症患者

仁愛堂亦積極推行中西醫協作計劃，改善市民的健康，將支援開展新的癌症先導計劃，包括在屯門醫院日間醫療中心及門診，為因化學治療引起的神



◆仁愛堂昨日介紹最新服務發展，包括宣布成立「仁愛堂YES青年學院」。香港文匯報記者子京攝

經麻痺癌症患者提供針灸治療，預計於今年10月開展。今年底至下年初，仁愛堂亦會於屯門醫院康復大樓開展中西醫協作中風治療服務。

照顧者的精神健康近期備受關注，仁愛堂將於轉

下位於屯門、元朗、大埔、沙田、火炭及港島長者中心，逐一成立「護老者 Me Time Cafe」，除了讓護老者能夠放鬆身心，亦可以讓大家彼此交流，建立支援網絡，認識同路人，互相鼓勵和支持。

楊何蓓茵向華僑大學港生講解公務員招聘

香港文匯報訊 公務員事務局局長楊何蓓茵與一般職系處長陳信禧昨日到訪福建省的華僑大學（廈門校區），與逾百名港籍學生會面，向他們講解特區政府的公務員招聘情況，亦趁機與香港學生交流，了解他們對於公務員工作的關注事項。

楊何蓓茵在社交平台發帖文透露，一連兩天的內地訪問行程中，一個重點是到訪3間內地大學（中山大學、暨南大學、華僑大學（廈門校區）），會見正在當地唸書、共330多名香港學生，希望鼓勵在2024年及2025年的畢業生，考慮加入公務員隊伍行列。

今次到廣州、廈門的3間大學與港籍學生溝通交流，她表示有兩點體會。第一，港籍學生都對公務員工作興趣濃厚，十分希望畢業後能服務香港社會。「他們對於政務主任、行政主任、紀律部隊職系較為熟悉，但對於屬於專才，即需要專業知識的職系，未必有太多認識。因此，我們於日後進行招聘時，除了廣泛宣傳同學耳熟能詳的職系，亦應加大力度介紹現時有空缺的職系，以及正進行全年招聘的職位，讓同學更掌握公務員最新

的招聘情況，再結合自己志向後，於求職時作出一個綜合考慮。」

第二，港籍學生畢業後的前途光明。楊何蓓茵認為他們擁有一個優勢，就是既熟悉內地，也了解香港的社會經濟發展情況。當前，香港積極融入國家發展大局，港籍學生若然成功過關斬將成為公務員，在內地累積的閱歷相信可以大派用場。

她表示，自己在與港籍學生互動交流時多次強調，要真正發揮香港在國際上「聯通世界」的獨特優勢，做好國家「十四五」規劃賦予香港「八大中心」的角色，公務員必須能駕馭兩文三語，作為香港法定語言的中文及英文，兩者都不可以偏廢。香港學生普遍有良好的英語基礎，如果在內地求學的港籍學生已放下英語兩三年，宜重拾英語，多作



◆楊何蓓茵到訪華僑大學（廈門校區），與逾百名港籍學生會面，向他們講解特區政府的公務員招聘情況。

練習。

楊何蓓茵表示，他們此行到訪3間內地大學，是一連串的公務員招聘及推廣宣傳工作的開始，公務員事務局會與特區政府駐內地辦事處緊密合作，同時會加強電子平台的宣傳並與特區政府駐海外的經濟貿易辦事處合作，務求把公務員招聘的最新信息帶給正在內地讀書及在海外留學的香港學生。

愛心全達基金赴九龍城贈醫施藥



◆愛心全達慈善基金昨日舉行「贈醫施藥2023九龍城區」啟動儀式。

香港文匯報訊 愛心全達慈善基金昨日舉辦「贈醫施藥2023九龍城區」啟動儀式，於本月每個星期四上午10時至下午4時半安排仁愛堂流動中醫車到指定地點，免費為區內居民診症。每天派籌70個，每症均獲配5天中藥濃縮沖劑。

啟動儀式於九龍城啟晴康康樓舉行。基金主席姚逸華，會長黃業坤，執行委員會主席潘伯傑及鄧愛蕙等出席。

潘伯傑和活動召集人鄭偉康均表示，基金未來一定會繼續推出更多關愛社區活動，讓愛心暖流繼續湧動不息，與特區政府攜手建設更加美好和諧共融的社會。

是次活動由九龍城民政事務處、九龍城區居民聯合會辦，梁婉婷議員辦事處協辦，仁愛堂擔任支持機構。

落區探訪街坊 有事即伸援手



香港廣東社團總會成立的初心，是為粵籍鄉親提供各種服務。如何在貫徹初心、積極支持特區政府更好地服務市民，一直都是同鄉社團探索的議題。行政長官於去年施政報告提出於全港18區成立關愛隊，其中在荃灣區及南區先行先試。廣東社團總會有幸承辦荃灣區汀深關愛隊。過去近5個月的實踐，特別是最近超強颱風來襲，都讓我們深深體會到關愛隊是一個服務鄉親市民的好平台。

夏天一直是香港的颱風季節，關愛隊在颱風「泰利」來襲時出動，已累積一次寶貴經驗。在「蘇拉」襲港期間，汀深關愛隊組織義工到深井巡視低

窪地區，向寮屋居民派發關愛隊宣傳單張，提醒居民密切關注天氣情況，做好防禦措施。隊員探訪每一個住戶時，亦不忘留下聯絡資料，邀請居民於有需要的情况下聯絡關愛隊求助，於居民遇上困難、徬徨無助的時候伸出援手，這才是關愛隊應有的態度及宗旨。

除了向居民發放防風資訊外，汀深關愛隊積極響應「民政幫到你」精神，前往深井天主教小學協助荃灣民政事務處設置臨時庇護中心和安排物資等準備工作。風暴前，汀深關愛隊陪同民政及青年事務局局長和荃灣民政事務專員視察防風及防汛措施，並再次到村內呼籲居民提高警覺，協助有需要的居民前往臨時庇護中心暫避。

打風總動員幫手善後

颱風襲港期間，作為前線的關愛隊，全體隊員輪流上陣，看守臨時庇護中心，確保隨時協助有需要的市民。9月2日，在八號颱風信號除下後，在荃灣民政事務處的指示下，關愛隊亦馬上協助各政府部門清理路面的樹枝和垃圾等，竭盡所能為區內的社會秩序盡快復常。關愛隊的行動獲得深井市民的讚賞。

面對超強颱風「蘇拉」襲港，在民政及青年事務局局長及荃灣民政事務專員的領導下，關愛隊能夠再次參與颱風應急預備工作和風後善後工作，從中向政府和地區學習應對災害的系統性工作流程，實在是一次難得的機會。政府部門今次審慎地應對超強颱風「蘇拉」，讓關愛隊成員體會到每一個工作、每一個步驟的防災重要性，揭示我們的探訪工作若做得更深入，更用心地提醒居民颱風的潛在威力，居民就不會掉以輕心，把損失降至最低。

香港廣東社團總會今後將結合同鄉社團及地區力量，在荃灣民政事務專員領導下，繼續做好荃灣區汀深關愛隊的工作，為汀深區的市民提供更多社區



◆汀深關愛隊隊員會不時探訪及接觸區內有需要的住戶，支援他們的日常需要。

服務。

◆汀深區關愛隊隊長、香港廣東社團總會常務副主席 何毅強
註：標題及小題為編者所加